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Kleine Anfrage der Fraktion der CDU 

Wie viele Ausbildungsstellen konnten bei der Polizei im Land Bremen 
bislang nicht besetzt werden? 

Die Gewährleistung der öffentlichen Sicherheit ist eine der zentralen 
Aufgaben des Staates. Eine gut ausgebildete und ausreichend besetzte 
Polizei ist dabei von entscheidender Bedeutung. In jüngster Zeit häufen 
sich Berichte über Schwierigkeiten bei der Besetzung von Stellen innerhalb 
der Polizei im Land Bremen. Diese Entwicklungen geben Anlass zur Sorge 
und werfen Fragen zur Effizienz und Nachhaltigkeit der Personalpolitik des 
Senats Bovenschulte auf. 

Eine leistungsfähige und gut aufgestellte Polizei bildet dabei das Rückgrat 
unserer Sicherheitsarchitektur. Die Ausbildung junger Polizeikräfte sowie 
die ausreichende Besetzung aller notwendigen Stellen sind entscheidende 
Faktoren, um den vielfältigen Herausforderungen im Bereich der inneren 
Sicherheit gerecht zu werden. 

Die angespannte Personalsituation bei der Bremer Polizei wurde immer 
wieder deutlich, sei es bei dem Abziehen der KOPs aus den Stadtteilen, der 
ausufernden Kriminalitätslage rund um den Bremer Hauptbahnhof oder 
dem stetigen Anstieg der Aktenhalde. In dem Zusammenhang wird von 
unbesetzten Stellen, hohen Belastungen der Einsatzkräfte und 
Schwierigkeiten in der Nachwuchsgewinnung berichtet. Solche 
Entwicklungen sind besorgniserregend, denn sie können langfristig die 
Einsatzfähigkeit der Polizei und damit die Sicherheit in Bremen gefährden. 
Es ist daher unabdingbar, ein umfassendes Bild der aktuellen Situation zu 
erhalten und mögliche Handlungsbedarfe zu identifizieren. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:  

1. Wie viele Ausbildungsstellen bei der Polizei Bremen konnten in den 
Jahren 2021, 2022, 2023 und 2024 jeweils bei beiden 
Einstellungsterminen nicht besetzt werden? 
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2. Wie wirkt sich die sinkende Ausbildungszahl bei der Polizei im Land 
Bremen auf die zu erreichende Zielzahlen in Bremen und Bremerhaven 
aus? 

3. Inwieweit werden die Einstellungszahlen in den Nichtvollzug erhöht, um 
die gegebenenfalls sinkende Anzahl an Auszubildenden auszugleichen 
und welche Lösungsansätze verfolgt der Senat darüber hinaus? 
Inwieweit gibt es spezielle Programme oder Initiativen, um 
Quereinsteiger für den Polizeidienst zu gewinnen? 

4. Wie viele Ausbildungsplätze wurden in den Jahren 2021, 2022, 2023 
und 2024 jeweils bei beiden Einstellungsterminen in Bremen an der 
Polizeiakademie Oldenburg besetzt? 

a) Wie viele dieser Auszubildenden befinden sich aktuell noch bei der 
Polizei im Land Bremen? 

b) Inwieweit ist der Ausbildungsstandort an der Polizeiakademie 
Oldenburg für die Bremer Polizei, in Anbetracht der sinkenden 
Bewerberzahlen, überhaupt noch notwendig? 

5. Wie viele Stellen sind aktuell (1. Juli 2024) bei der Polizei im Land 
Bremen unbesetzt (bitte getrennt für die Polizei Bremen und die 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven angeben)? 

6. Wie viele Kündigungen während des Studiums gab es in den Jahren 
2021, 2022, 2023 und 2024 jeweils bei der Polizei im Land Bremen 
und aus welchen Gründen? Wie viele Kündigungen gab es darüber 
hinaus in den Jahren 2021, 2022, 2023 und 2024 jeweils bei der 
Polizei im Land Bremen und aus welchen Gründen (bitte getrennt für 
die Polizei Bremen und die Ortspolizeibehörde Bremerhaven 
angeben)? 

7. Wie viele Versetzungsanträge in ein anderes Bundesland gab es in den 
Jahren 2021, 2022, 2023 und 2024 jeweils bei der Polizei im Land 
Bremen (bitte getrennt für die Polizei Bremen und die 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven angeben)? Wie viele der Anträge 
wurden in den Jahren jeweils bewilligt? 

8. Wie viele Polizeianwärter haben in den letzten fünf Jahren jeweils ihre 
Ausbildung bei der Polizei Bremen begonnen und wie viele davon 
haben diese erfolgreich abgeschlossen? 

9. Welche Maßnahmen ergreift die Polizei Bremen, um die Attraktivität 
des Polizeiberufs zu steigern und Nachwuchskräfte zu gewinnen? 

10. Wie bewertet der Senat die derzeitigen Ausbildungsbedingungen und -
kapazitäten bei der Polizei im Land Bremen? 
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11. Welche finanziellen Mittel wurden in den letzten fünf Jahren jährlich für 
die Polizeiausbildung bereitgestellt und wie haben sich diese Mittel 
entwickelt? 

12. In welcher Höhe konnten finanzielle Mittel für Planstellen von 
Studenten in den letzten fünf Jahren aufgrund nicht besetzter Stellen 
nicht ausgegeben werden? Inwieweit plant der Senat diese frei 
gewordenen Gelder innerhalb der Polizei zu investieren (beispielsweise 
in die Sanierung der Infrastruktur? 

13. Welche Pläne hat der Senat, um die aktuelle Situation zu verbessern 
und die Ausbildung sowie Besetzung der Polizeistellen zu optimieren? 

Marco Lübke, Dr. Wiebke Winter, Frank Imhoff und Fraktion der CDU 
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